



3月24日在俄罗斯莫斯科近郊恐袭事件现场附近拍摄的悼念遇难者的显示屏。新华社发

相关新闻

恐袭现场搜索行动继续 开始拆除音乐厅受损建筑

莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件震惊国际社会。记者23日在莫斯科走访时发现，市区街头人流量虽较平日有所减少，但氛围总体平静。

不少俄罗斯人自发前往遭遇恐怖袭击的音乐厅外，悼念遇难者。还有亲历者表示，对恐怖袭击的发生感到痛心。

“许多无辜的人在这场有计划的袭击事件中丧生，我很心痛。”出租车司机弗拉基米尔说。

弗拉基米尔来自乌拉尔地区，已在莫斯科生活20年。他说，街上交通顺畅，“乘坐出租车出行相对安全，我接到的订单量跟平时差不多”。

莫斯科的帕韦列茨火车站内人来人往。在进站口，人们有序排队，逐一通过安检门，乘客携带的箱包均要通过安检设备扫描，安检人员仔细排查每件行李。火车站的一位工作人员告诉记者，恐袭事件并未对人们出行造成明显影响，“我们这里一切正常”。

在俄罗斯联邦生物医药署献血中心，献血者队伍从楼内排到街上，工作人员为等待献血的人们送来免费热饮和饼干。一位女士告诉记者，她多次参加献血，当莫斯科遭遇恐袭，她更不会旁观，愿意帮助恐袭中的伤者。“我很愿意提供帮助”。

受恐袭影响，莫斯科市中心的红场23日处于关闭状态，但仍有旅游团在附近参观，还有一些游客隔着围栏拍照留念。红场旁的一家商场正常营业，化妆品导购叶连娜告诉记者，比起往常的周末，今天来逛商场的顾客少了许多。

“也许恐袭还是会让人们有所担心吧。”叶连娜说，恐怖袭击的消息让她非常难过，但她仍对未来充满信心。“我相信我们很快就能渡过难关。”

莫斯科州州长沃罗比约夫23日表示，音乐厅恐袭现场的救援行动已经结束，搜索行动仍在进行中。

当地时间3月24日凌晨，俄罗斯紧急情况部发布视频表示，已经开始使用重型设备拆除音乐厅受损的建筑结构。

综合新华、央视



23日，在俄罗斯莫斯科近郊，人们在恐袭事件发生地附近悼念遇难者。新华社发



24日凌晨，俄罗斯使用重型设备拆除音乐厅受损的建筑结构。央视

22日晚，俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅发生严重恐怖袭击事件，数名武装分子向民众开枪，并投掷燃烧弹引发火灾。俄侦查委员会24日公布的最新数据显示，遇难人数已上升至137人。

目前，各方围绕恐袭幕后黑手身份有不同说法，极端组织“伊斯兰国”宣称制造了这一事件，而俄方认为犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。俄总统普京23日发表电视讲话，痛斥恐袭罪行，承诺将严惩行凶者和指使者。

最终在俄布良斯克州被捕。俄联邦安全局强调，犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。

俄《消息报》网站援引反恐专家的话分析说，此次恐袭目的不是劫持人质并提出要求，而是恐吓俄民众，以“凸显当局和情报部门的束手无策”。

据塔斯社23日报道，4名在俄罗斯布良斯克州被抓获的莫斯科近郊音乐厅恐袭事件直接参与者已被押送至莫斯科，目前正接受俄联邦侦查委员会的审讯和其他调查。

乌克兰否认有关联

恐袭发生后，各方围绕幕后黑手身份有不同说法。据美国有线电视新闻网报道，极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。而俄新社则指出，相关美国媒体的消息未经核实。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在个人社交媒体账号上发布了对两名涉嫌实施恐袭人员的审讯视频。其中一人说，一个月前有人通过社交媒体联系他，要求“无差别射杀音乐厅内所有人”，并向他提供了武器和资金。俄官方机构尚未证实上述视频中人员的身份。俄内务部23日表示，4名在布良斯克州被捕的恐袭嫌疑人为外国公民。

据俄媒报道，本月7日，美国驻俄罗斯大使馆就在其网站上发表声明称，极端分子即将对莫斯科的大型集会发动袭击。声明中还特别标注，“音乐会包括在内”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对此解释说，美方3月初曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭并向美公民发出提醒，但美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。柯比还说，美方目前未看到乌克兰人以任何形式参与此次事件的迹象。

对此，俄外交部发言人扎哈罗娃23日表示，美国政府对恐袭事件的反应“充满疑点”。她质疑，美方“究竟以何为据得出某方没有参与的结论？”她表示，若美方掌握可靠信息，应当提供给俄方。

乌克兰外交部发表声明说，乌方“断然拒绝”俄方关于乌涉嫌参与恐袭的指控，乌方认为俄方的指控是“蓄意挑衅”，目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克也在社交媒体上否认基辅关联恐怖袭击，称“乌克兰与该事件毫无关系”。

伤亡为何如此严重

袭击发生地“克罗库斯城”音乐厅位于莫斯科大环线附近区域。这里常有知名歌星和乐队举办音乐会，在民众中享有盛誉，通常人员较为密集。

俄分析人士指出，袭击者特意在周五晚间人群最密集时下手，显然蓄谋已久、准备充分。此外，俄总统选举日前刚结束，莫斯科安保从之前的高度戒备到现在相对放松，这也是恐怖分子选择时机的重要原因。

俄侦查委员会指出，对音乐厅的初步检查结果表明，恐怖分子在袭击中使用了自动武器，并使用易燃液体纵火，音乐厅的房顶被熊熊大火烧塌，导致很多遇难者死于枪伤或燃烧物中毒。

俄安全专家韦谢洛夫指出，安保措施不足，安保人员无权佩枪，因此他们无法在现场有效遏制恐袭并反击，加之安保力量不足、执法队伍人手缺乏，这都是袭击者得手的原因。另有俄专家指出，俄在大型活动期间通常设置多层警戒线，并在设施入口仔细检查。然而此次恐袭事件发生前，以往行之有效的安保措施未得到完全实施。

普京誓言严惩凶手

普京23日在电视讲话中说，这是一场精心策划的恐怖袭击，是一场有准备、有组织的针对手无寸铁平民的大规模屠杀，“犯罪分子冷静且有目的地杀害、近距离射杀我们的公民、我们的孩子”。他强调，无论恐怖分子以及背后的指使者是谁，恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

普京向所有遇难者家属表示慰问，承诺向遭遇不幸的家庭和伤者提供必要援助，并宣布3月24日为全国哀悼日。

普京还透露了恐袭事件的调查进展：共有11人被拘捕，包括4名恐袭直接实施者。他说，这4名恐袭直接实施者试图藏匿并向乌克兰方向逃跑。初步信息显示，乌方已为他们准备了越境“窗口”。俄联邦安全局和其他执法机构正在严查为恐怖分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

俄联邦安全局23日发布声明说，犯罪嫌疑人在实施恐袭后，试图乘车逃往俄乌边境并入境乌克兰，

俄音乐厅恐袭事件幕后黑手是谁？

已造成137人死亡，4名直接实施者被押送至莫斯科审讯